



Policy Brief No. 201847

July 11, 2018,

苏庆义 : mathe\_sqy@163.com

## 维护核心利益，中国将反制美国 2000 亿美元加征关税<sup>①</sup>

鉴于美国贸易代表办公室（USTR）宣布已启动对中国 2000 亿美元加征 10% 关税的程序，中美贸易战的烈度势必又将升级。面对对方 2000 亿美元的挑衅，中国势必将进行反制。因为美国挑起贸易战影响中华民族伟大复兴的核心利益，中国将坚决应战到底。中国商务部新闻发言人的最新表态是，“为了维护国家核心利益和人民根本利益，中国政府将一如既往，不得不作出必要反制”。

实现中华民族伟大复兴是中国的核心利益。习近平总书记在中国共产党第十九次全国代表大会上所做的报告明确指出：“实现中华民族伟大复兴是近代以来中华民族最伟大的梦想。”“中国共产党一经成立”，

<sup>①</sup>苏庆义，中国社会科学院世界经济与政治研究所副研究员。本文原稿曾发表于《中国之声》微信号，2018 年 4 月 7 日。



就“义无反顾肩负起实现中华民族伟大复兴的历史使命”。实现中华民族伟大复兴，未来十年至关重要。“从现在到二〇二〇年，是全面建成小康社会决胜期。”“从十九大到二十大，是‘两个一百年’奋斗目标的历史交汇期。”然后，中国还要朝着“基本实现社会主义现代化”的目标迈进。为此，“必须坚定不移把发展作为党执政兴国的第一要务，坚持解放和发展社会生产力，坚持社会主义市场经济改革方向，推动经济持续健康发展”。

美国挑起贸易战，影响中国经济发展，不利于中华民族伟大复兴的进程，从而“不利于中国的核心利益”，中国将予以坚决反击。此次贸易战完全由美国挑起，是美国无视二战后建立起来的多边贸易体制，基于自身国内法对中国实施的单边贸易保护主义行为。尽管美国也明白这一行为损人不利己，自己是在挑战二战后自己主导建立的多边贸易体制，但为了抓住遏制中国崛起的未来十年窗口期，美国要豁出去主动挑起贸易战，逼迫中国在应对贸易战的过程中犯错，从而让中国陷入像日本那样的“失去的二十年”，使中国崛起、赶超美国的步伐大大延缓。中华民族伟大复兴是全体中华儿女的中国梦，当任何国家试图阻挠这一中国梦的实现的时候，中国将“必须坚决斗争”，不排除任何选项地进行反击。

美国挑起贸易战的目的是“司马昭之心，路人皆知”。美国先是以



影响国家安全的幌子对钢铝产品加征关税。中国为维护自身合法权益，对其实行了正当的反制。随后，美国公布基于所谓“301调查”的500亿美元加税清单，专门针对中国。其贸易保护行为专门针对中国之心尽人皆知。500亿美元加税清单上的产品绝大部分都是中国未来要重点发展的高新技术产业，但目前在国际上尚没有明显的竞争优势，也不足以对美国产品构成竞争威胁。这些都是美国的优势产业，美国却还要限制这些产品的进口，很明显是试图将中国的创新扼杀在摇篮里。让中国仅仅停留在贸易大国这一阶段，阻碍中国向贸易强国前进的步伐。

中国“正处在转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力的攻关期”，当任何国家对中国负责任的行为说三道四甚至施以重手时，中国必然将坚定维护促进自身发展的正当权益。深化供给侧改革，中国坚持去产能，特朗普政府还依然以中国是产能过剩的源头对钢铝产品加税。中国强化知识产权创造、保护、运用，加快建设创新型国家，是试图引领世界科技浪潮，为人类科技进步做出贡献，特朗普政府不仅不想办法提升美国自身的创新水平，还试图限制中国创新。中国加快完善社会主义市场经济体制，推动形成全面开放新格局，特朗普政府却无视中国自身具有改革开放时间表，要求一步到位地“对等”开放。特朗普政府的种种行为试图围堵中国的“新发展理念”，让中国的发展停滞、甚至倒退，中国不可能坐以待毙，必将坚定维护自身发展



权益。

在这场战斗中，中国站在正义的一方。美国挑起的贸易战不仅旨在遏制中国，还是向多边主义和自由贸易发起挑战。如果多边主义遭到破坏，必然使全球贸易走向无序，规则的破坏会损害全球贸易。如果自由贸易遇到美国阻挠，各国商品流通将不再顺畅，只能使各国更加封闭。中国是多边贸易体制的坚定维护者，坚定维护世界贸易组织（WTO）权威。中国还是自由贸易的坚定捍卫者，奉行互利共赢的开放战略。多边主义和自由贸易才会推进经济全球化，如果这一进程遭到破坏，“整个世界经济复苏都会受到严重威胁”，整个世界经济都会遭殃，不利于全球的共同利益，也不利于中国的核心利益。在道义上，中国绝对站得住脚。

美国主动挑起贸易战，是对中国的考验，正说明“中华民族伟大复兴，绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的”。但中国不怕，已做好付出更为艰巨、更为艰苦的努力和斗争的准备。习近平总书记在十九大报告中指出：“今天，我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标。”在中华民族伟大复兴的核心利益面前，对中国 2000 亿美元甚至更多数额的产品加征关税无法让中国和中国人民退缩屈服。特朗普政府显然低估了中国维护自身核心利益的坚定决心。



**IGT 简介：**国际贸易研究系列（Inside Global Trade）是由中国社会科学院世界经济与政治研究所国际贸易研究室组织和发布的。该系列涉及的研究领域主要为国际经济与贸易；主要成员包括余永定研究员、宋泓研究员、姚枝仲研究员、倪月菊研究员、田丰研究员、东艳研究员、李春顶副研究员、高凌云副研究员、马涛副研究员、张琳博士和苏庆义副研究员。

**声明：**本报告为非成熟稿件，仅供内部讨论。报告版权为中国社会科学院世界经济与政治研究所国际贸易研究室所有，未经许可，不得以任何形式翻版、复制、上网和刊登。本报告仅代表作者的个人观点，并不代表所在单位的观点。

欢迎通过扫描下面的二维码订阅和关注我们的微信公众平台（微信号：iwep\_ite，名称：社科国贸）

